


Процессуальные решения на стадии предварительного расследования. Понятие, особенности, основные виды.

Подготовила: студентка 3-го курса
юридического факультета
группы Ю1136
Калужина Ю.К.



Процессуальные решения на стадии расследования являются правоприменительными актами, содержащими ответы на правовые вопросы, которые возникают при реализации уголовного и уголовно-процессуального законодательства в процессе расследования уголовного дела. В них содержатся также властные предписания о правовых действиях или правовом бездействии участников–сторон уголовного процесса и иных лиц, вовлеченных в сферу уголовного судопроизводства.

Под процессуальными решениями понимаются все решения, принимаемые дознавателем, следователем, прокурором и судом, вынесенные в процессе дознания, производства предварительного следствия и суда. О принятии процессуального решения дознаватель, следователь, прокурор и судья выносят постановление, а суд - определение, которые, в случае несогласия, могут быть обжалованы заинтересованными лицами в соответствии с УПК РФ.



Для того чтобы принять решение по уголовному делу, необходимо: установить, имело ли место событие, по поводу которого было возбуждено уголовное дело, кто совершил преступные действия (бездействие), виновность обвиняемого и мотивы преступления, а также другие обстоятельства, характеризующие происшедшее событие и личность обвиняемого. В ходе производства по делу может быть установлено, что событие не имело места или что обвиняемый не причастен к совершению преступления.



Все решения можно подразделить на текущие или промежуточные и характерные для окончательного этапа производства по уголовному делу. В частности, в ходе предварительного расследования принимаются решения о задержании подозреваемого, привлечении лица в качестве обвиняемого, производстве обыска, выемки и иных следственных действий и некоторые другие. Различные решения оформляются документами, которые не составляются в других стадиях уголовного судопроизводства. В качестве примера достаточно сослаться на постановление о привлечении лица в качестве обвиняемого, о признании потерпевшим, о приостановлении или возобновлении производства предварительного расследования и т.д.



К окончательным решениям относятся решения:

- о прекращении уголовного дела;

- о направлении уголовного дела с обвинительным заключением, актом или постановлением прокурору;

- о направлении уголовного дела в суд для применения принудительной меры медицинского характера;

- различные решения прокурора по уголовному делу и т.д.

В ходе производства дознания и предварительного следствия решения принимаются единолично. При этом закон устанавливает, что при производстве предварительного следствия все решения о направлении следствия и производстве следственных действий следователь принимает самостоятельно, за исключением случаев, когда законом предусмотрено получение санкции от прокурора или судебного разрешения на проведение следственного действия. При этом следователь как лицо процессуально самостоятельное несет ответственность за их законное и своевременное проведение.




Решения, которые принимаются в ходе предварительного следствия, по степени самостоятельности могут быть разделены на следующие группы:

а) решения, которые следователь принимает самостоятельно;

б) решения, которые следователь обязан принять, если об этом имеется указание прокурора (например, решение о производстве экспертизы, следственного эксперимента или иного следственного действия);

в) решения, которые следователь вправе не принимать, если указания прокурора противоречат его внутреннему убеждению (ч. 3 ст. 38 УПК РФ).



Таким образом, данная классификация имеет как теоретическое, так и практическое значение. Она позволяет выделить и уяснить, особенности каждого вида процессуальных решений, принимаемых на досудебных стадиях, их юридическую природу и юридический смысл, требования, предъявляемые к ним законодателем, а также способствует правильному применению норм закона, соблюдению прав участников уголовного судопроизводства.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!
